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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ КОГНІТИВНОГО КОМПОНЕНТА 
ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ  

ЕКОНОМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

У статті розкривається зміст когнітивного компонента педагогічної майстерності викладачів закладів вищої 
освіти економічного профілю. Когнітивний компонент педагогічної майстерності викладача визначається як 
сукупність знань про суть, ознаки, особливості, види педагогічних технологій, їх застосування у структурі діяль-
ності викладача. Подаються особливості формування та розвитку когнітивного компонента професійної майстер-
ності майбутніх викладачів у контексті завдань сучасної вищої економічної освіти. Обґрунтовується необхідність 
розвитку когнітивного компонента педагогічної майстерності майбутніх викладачів закладів вищої освіти еконо-
мічного профілю. Суть процесу розвитку когнітивного компонента педагогічної майстерності в закладах вищої 
освіти економічного профілю полягає у забезпеченні майбутніх викладачів економічних дисциплін знаннями, 
необхідними для успішного здійснення професійної педагогічної діяльності. Описуються принципи, на яких 
ґрунтується розвиток когнітивного компонента педагогічної майстерності майбутніх викладачів економічних дис-
циплін, а саме принципи гуманізму, демократизації, педагогічної творчості, проблемності, реалізму, педагогічно-
го саморозвитку,орієнтації на особистість, технологічної єдності освітнього процесу і використання нових техно-
логій в освіті, принцип діалогізації навчання. Розглядається авторська методика виявлення рівня сформованості 
когнітивного компонента педагогічної майстерності та відображаються результати проведеного аналізу сучасно-
го стану розвитку когнітивного компонента педагогічної майстерності у майбутніх викладачів економічних дис-
циплін. Проведене дослідження рівня розвитку когнітивного компонента педагогічної майстерності майбутніх 
викладачів економічних дисциплін показує, що здобувачі другого (магістерського) рівня вищої освіти відчувають 
труднощі в розумінні шляхів практичного застосування деяких теоретичних аспектів у педагогічній діяльності, 
що свідчить про необхідність вдосконалення їх психолого-педагогічної компетентності. Автор статті пропонує 
використання розробленого навчально-методичного забезпечення, зокрема спецкурсу «Педагогічна майстерність 
викладачів економічних дисциплін» та «Тренінгу розвитку педагогічної майстерності викладачів економічних 
дисциплін» з метою успішного розвитку психолого-педагогічної компетентності майбутніх викладачів еконо-
мічних дисциплін та вирішення питання підвищення якості та ефективності педагогічної підготовки викладачів 
закладів вищої освіти економічного профілю.

Ключові слова: педагогічна майстерність, когнітивний компонент педагогічної майстерності, психолого-
педагогічна компетентність, вища економічна освіта, викладачі економічних дисциплін.

Актуальність дослідження і постанов-
лення проблеми. З приєднанням України до 
європейського освітнього простору відбува-
ються серйозні зміни в стратегії і практиці, 
структурі та змісті професійної підготовки 
майбутніх викладачів у закладах вищої освіти, 
формується єдина система контролю її якості. 
В сучасних економічних, політичних та соці-
альних умовах нагальною є потреба у викла-
дачах, які мають високий рівень освіти, здатні 
творчо здійснювати організацію навчально-
виховного процесу, досліджувати різні аспекти 

функціонування освітнього середовища, фор-
мувати світогляд студентів, брати активну 
участь у міжкультурному діалозі. З огляду на 
це, першорядного значення набуває забезпе-
чення якісної професійної підготовки та роз-
виток педагогічної майстерності викладачів 
вищої школи. В роботах сучасних науковців, 
які досліджують феномен педагогічної май-
стерності, значна увага надається питанням її 
розвитку на базі закладів педагогічного про-
філю, проте недостатньо розглядається про-
блематика розвитку педагогічної майстерності 
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в контексті професійної підготовки майбутніх 
викладачів закладів непедагогічного, зокрема 
економічного, профілю.

Самореалізація викладачів буде успішною, 
якщо у них буде сформовано та розвинуто на 
достатньому рівні такий важливий компонент 
педагогічної майстерності, як когнітивний. 
Тому визначення сутності та змісту когнітив-
ного компонента педагогічної майстерності, 
аналіз сучасного стану його сформованості 
у майбутніх викладачів економічних дисциплін 
та умов його розвитку вважаємо актуальним.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 
Проблеми формування професійної готовності 
до педагогічної діяльності і розвитку педагогіч-
ної майстерності майбутніх викладачів у про-
цесі фахової підготовки відображені в науко-
вому доробку Н. Батечко [Батечко], С. Вітвицької 
[Вітвицька], М. Гриньової [Гриньова], Л. Мала-
канової [Малаканова], Н. Мачинської [Мачин-
ська], В. Семиченко [Семиченко], А. Уварової 
[Уварова] та ін. Окремі аспекти формування пси-
холого-педагогічної компетентності і розвитку 
педагогічної майстерності в системі вищої еко-
номічної освіти розглядалися такими вітчизня-
ними дослідниками, як О. Калінська [Калінська], 
О. Коваль [Коваль], Г. Ковальчук [Ковальчук] 
та ін. Проблеми формування теоретичних знань 
основ педагогічної майстерності та розвитку про-
фесійних педагогічних умінь як показників рівня 
розвитку когнітивного компонента педагогічної 
майстерності викладачів виявилися в полі уваги 
таких науковців, як О. Дубасенюк [Дубасенюк], 
А. Кузьмінського [Кузьмінський], О. Марченко 
[Марченко 2009; Марченко 2014], О. Отич [Отич], 
О. Пєхоти, І. Середи [Пєхота, Середа].

Як свідчать аналіз наукової літератури 
з проблеми професійної підготовки викладачів 
у закладах вищої освіти економічного профілю 
та вивчення сучасного стану розвитку педаго-
гічної майстерності викладачів економічних 
дисциплін, існують суперечності між вимо-
гами, що висуває сьогодні суспільство до підго-
товки викладачів, та недостатнім рівнем їхньої 
психолого-педагогічної компетентності. Багато 
аспектів досліджуваної проблеми вивчено 
недостатньо, зокрема не розкрито повною 
мірою зміст компонентів педагогічної майстер-
ності викладачів, не досліджено сучасний стан 
їхнього розвитку у майбутніх викладачів еко-

номічних дисциплін, недостатньо розроблено 
методичне забезпечення психолого-педагогіч-
ної підготовки студентів закладів вищої освіти 
економічного профілю.

Мета статті: надати загальну характерис-
тику когнітивного компонента педагогічної 
майстерності, дослідити стан сформованості 
когнітивного компонента педагогічної май-
стерності в майбутніх викладачів економічних 
дисциплін, визначити можливі шляхи його 
розвитку в процесі їх професійної підготовки 
в системі вищої економічної освіти.

Результати та дискусії. Когнітивний компо-
нент передбачає наявність у педагога теоретич-
них знань з основних наук, що вивчають осо-
бистість людини, і є важливою передумовою 
свідомого визначення викладачем змісту про-
фесійної діяльності, пов’язаної з вихованням 
та навчанням. Когнітивний компонент педагогіч-
ної майстерності також відображає такий аспект 
педагогічної діяльності, як володіння викла-
дачем змістом організації педагогічного про-
цесу, що виявляється у науковості, доступності, 
розвивальному й виховному характері змісту; 
встановленні внутрішньопредметних і міжпред-
метних зв’язків при викладенні навчального 
матеріалу за різноманітності засобів його пере-
дачі; орієнтації змісту на формування у студен-
тів системи знань, умінь і навичок, необхідних 
на ринку праці; відборі навчального матеріалу, 
оптимального за змістом, із виділенням у ньому 
головного; зв’язку нового матеріалу з раніше 
вивченим, актуалізації попередніх знань; відпо-
відності знань майбутній професійній діяльності 
студента [Шолох: 249].

Критерієм, за яким визначається рівень роз-
витку когнітивного компонента педагогічної 
майстерності викладача, є психолого-педа-
гогічна компетентність. Педагогічна компе-
тентність є інтеграцією досвіду, теоретичних 
знань, практичних умінь і важливих для педа-
гога особистих якостей. Як її змістовні компо-
ненти можна виділити критичність мислення, 
потребу в самовдосконаленні, схильність до 
творчості, любов до професії. Компетентність 
є динамічним явищем, якісно залежним від роз-
витку педагогіки й суміжних із нею наук, стану 
культури в суспільстві [Зязюн]. Знання є необ-
хідною умовою аналізу та відбору ефективних 
шляхів виконання професійних завдань відпо-
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відно до розуміння викладачем проблем педа-
гогічної діяльності, особистісних потреб. Важ-
ливість професійних знань пов’язана з такими 
складними обов’язками викладачів закладів 
вищої освіти, як проведення навчальних занять; 
розроблення та освоєння нових педагогічних 
методів і освітніх технологій; організаційно-
методичне забезпечення практики студентів; 
виконання досліджень; робота з підготовки 
навчальних курсів, їх методичне забезпечення; 
авторська участь у підготовці навчальної літе-
ратури; реалізація виховних функцій у процесі 
навчання; підвищення власної педагогічної 
і наукової компетентності, та іншими, а також 
з відповідальністю виконання цих обов’язків. 
Відповідно до цього, для успішної реалізації 
функцій і розвитку педагогічної майстерності 
викладачам необхідні сучасні знання профіль-
ної та суміжних наук; психології; педагогіки; 
загальнонаукової та профільної методології. 
Ці знання здобуваються як в умовах магістра-
тури, аспірантури, так і шляхом участі в різ-
них формах самоосвіти. На думку А. Кузьмін-
ського, ключову роль у структурі педагогічної 
майстерності відіграють професійні знання. Це 
пояснюється тим, що студенти є чутливими до 
професійних якостей викладача і швидко оці-
нюють рівень його підготовленості, ерудиції, 
володіння матеріалом [Кузьмінський].

О. Марченко зазначає, що професійні знання, 
які є когнітивною основою педагогічної діяль-
ності, мають носити комплексний, синтетичний 
характер, а викладач має перетворити їх на осо-
бистісне надбання, засіб ефективної педагогіч-
ної діяльності, професійного й особистісного 
самовдосконалення [Марченко 2014].

Практичні вміння, передумовою яких є тео-
ретико-практичні і методичні знання, забез-
печують практичне вирішення педагогічних 
завдань. Термін «педагогічні вміння» описує 
сукупність послідовних дій, що ґрунтуються 
на теоретичних знаннях. Зміст теоретичної 
готовності майбутніх викладачів виявляється 
в умінні педагогічно мислити, що передбачає 
наявність у них аналітичних, прогностичних, 
проективних, а також рефлексивних умінь.

Аналітичні вміння передбачають здатність 
до аналізу педагогічних явищ; осмислення 
ролі окремого компонента в структурі цілого 
й у взаємодії з іншими; виявлення в педагогіч-

ній теорії закономірностей правильного діа-
гностування явищ педагогічної діяльності; зна-
ходження оптимальних способів розв’язання 
педагогічних завдань. Прогностичні вміння 
передбачають управління педагогічним про-
цесом, чітке уявлення про нього в свідомості 
майбутніх викладачів, володіння методами про-
гнозування результатів педагогічного процесу. 
Проективні вміння забезпечують конкретиза-
цію цілей освітнього процесу та їх поетапну 
реалізацію. Рефлексивні вміння забезпечують 
здійснення оцінювальної та контрольної діяль-
ності, спрямованої на аналіз власних дій.

Таким чином, метою розвитку когнітивного 
компонента педагогічної майстерності в сис-
темі вищої економічної освіти є формування 
в майбутніх викладачів економічних дисциплін 
знань та вмінь, що забезпечують готовність до 
професійно-педагогічної діяльності.

Розвиток когнітивного компонента педагогіч-
ної майстерності майбутніх викладачів економіч-
них дисциплін ґрунтується на принципах гума-
нізму, демократизації, педагогічної творчості, 
проблемності, реалізму, педагогічного самороз-
витку, орієнтації на особистість, технологічної 
єдності освітнього процесу, діалогізації навчання.

Завдяки застосуванню принципу гуманізму 
створюються умови для розвитку кращих якос-
тей викладачів, надається увага особистості май-
бутнього викладача, його запитам, виявляється 
розуміння його інтересів. Принцип демократи-
зації сприяє усуненню проблеми авторитарного 
стилю в спілкуванні, визнає право майбутнього 
викладача на свободу й розвиток педагогічних 
знань, умінь і здібностей. Робота за принципом 
педагогічної творчості створює умови для роз-
витку індивідуально-особистісної творчості. 
Реалізація принципу проблемності у процесі 
розвитку когнітивного компонента педагогічної 
майстерності майбутніх викладачів економічних 
дисциплін передбачає орієнтацію на розв’язання 
реальних педагогічних проблем. Принцип реа-
лізму пов’язаний з орієнтованістю на досяг-
нення реальних педагогічних цілей, оволодін-
ням необхідними для цього засобами і методами. 
Принцип педагогічного саморозвитку перед-
бачає орієнтацію викладача на створення умов 
для стабільного задоволення власних потреб 
у саморозвитку й самореалізації. Застосування 
принципу орієнтації на особистість дає можли-
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вість обирати зміст, методи, форми навчання, 
спираючись на природну схильність майбутніх 
викладачів до пізнання, що сприяє їх самореалі-
зації. Принцип технологічної єдності освітнього 
процесу забезпечується використанням новітніх 
технологій в освіті, що дає можливість зробити 
пізнавальну діяльність більш цікавою, корисною 
та комфортною. Реалізація принципу діалогізації 
навчання розвиває у викладачів уміння бачити 
сильні й слабкі аспекти співрозмовника та розу-
міти його позицію, критично ставитися до отри-
маної інформації, виявляти розбіжності в пози-
ціях учасників діалогу. На нашу думку, розвиток 
когнітивної складової педагогічної майстерності 
майбутніх викладачів може бути ефективним, 
якщо цей процес має цілісний характер і від-
бувається за умов комплексного застосування 
зазначених принципів.

Визначаючи рівень сформованості когні-
тивного компонента педагогічної майстерності 
в майбутніх викладачів економічних дисциплін, 
ми орієнтувалися на результати проведеного 
зі здобувачами другого (магістерського) рівня 
вищої освіти за економічними спеціальнос-
тями тестування, використовуючи розроблений 
нами тест множинного вибору, який склада-
ється з 11 завдань закритого та відкритого типів, 
сформульованих таким чином, що на підставі їх 
виконання можна зробити висновок про рівень 
опанування майбутніми викладачами теоретич-
ними знаннями основ педагогічної майстер-
ності та професійними вміннями, необхідними 
для якісного забезпечення освітнього процесу. 
Завдання закритого типу пропонують учасникам 
тестування обрати відповідь, яка, на їхній погляд, 
є правильною, а тестові завдання відкритого типу 
передбачають завершення частково готової від-
повіді шляхом вибору одного з наданих варіан-
тів. Нами також визначено критерії знань основ 
педагогічної майстерності і професійних умінь, 
за якими було підготовлено та об’єднано в групи 
тестові завдання [Романюк 2019: 174–175].

Аналіз відповідей на тестові завдання пока-
зав, що завдання, пов’язані з розумінням окре-
мих підходів до викладацької діяльності, вмін-
ням оцінювати різні навчальні стратегії, підходи 
та цілі навчання, знанням принципів організа-
ції і процедури проведення занять, розумінням 
зв’язку між мотивацією і досягненнями сту-
дентів, принципів і практичних методів моти-

вації та способів їх застосування, не викликали 
значних труднощів у майбутніх викладачів. 
Зокрема, даючи відповідь на запитання тесту, 
яке стосується вивчення дисциплін із засто-
суванням прискореного підходу до навчаль-
ної діяльності, 51,2 % опитуваних здобувачів 
другого (магістерського) рівня вищої освіти 
економічного профілю визначили виконання 
програми екстерном ознакою прискореного 
вивчення дисципліни, а не елементом діяль-
ності, спрямованої на підвищення ефектив-
ності навчання. Виконуючи завдання, що має за 
мету оцінити рівень умінь реалізовувати стра-
тегії мотивації із застосуванням методів, від-
повідних для розвитку компетентності в галузі 
науки, що вивчається, виявляти та аналізувати 
прогалини в розумінні студентами змісту мате-
ріалу з метою покращення викладання, біль-
шість учасників тестування (60 %) можливою 
причиною успішності групового навчання для 
студентів назвали наявність інтересу студентів 
до соціальної взаємодії, що є необхідним для 
того, щоб підняти рівень мотивації студентів 
до навчання. Такий результат дає нам можли-
вість зробити висновок, що майбутні викладачі 
здатні аналізувати успішність вивчення змісту 
навчальних дисциплін студентами та знаходити 
ефективні методи для мотивації навчальної 
діяльності студентів, а також для покращення 
викладання і розвитку своєї педагогічної май-
стерності. Серед завдань, які розкривають 
розуміння майбутніми викладачами принци-
пів організації і процедури проведення занять 
і вміння застосовувати такі знання для розвитку 
навчальної діяльності студентів та сприяння 
отриманню ними кращих результатів у досяг-
ненні навчальних цілей, було запитання про те, 
що має обговорити зі студентами викладач, коли 
пропонує їм вид завдання, який, можливо, є для 
них новим. 64 % учасників тестування обрали 
правильну відповідь на запитання, у якій визна-
чено, що це мають бути певні корисні знання 
і навички, які можливо здобути, виконавши це 
завдання. Відповідаючи на запитання тесту, яке 
стосується професійних стратегій, 68,8 % учас-
ників тестування назвали узгодженість і співп-
рацю викладачів у процесі визначення, відбору 
та запровадження технік керування студент-
ською аудиторією, що ґрунтується на успіш-
ному досвіді, тією професійною стратегією, 
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яка, на їхній погляд, найвірогідніше призведе до 
кращої мотивації студентів та сприятиме підви-
щенню рівня їхньої успішності. Такий високий 
показник свідчить про розуміння зв’язку між 
мотивацією та досягненнями студентів, методів 
і принципів мотивації та способів ефективного 
їх застосування з метою сприяння активній 
участі студентів у процесі навчання.

Складними виявилися запитання щодо розу-
міння майбутніми викладачами особливостей 
складання планів і вміння застосовувати знання 
про відповідні чинники та процеси для прийняття 
рішень щодо навчальних планів. Значна частина 
учасників тестування (80 %) не змогли правильно 
визначити принцип, якого слід дотримуватися 
для забезпечення ефективності розробки навчаль-
ного плану. Це принцип використання знань 
про попередній досвід навчання та рівень підго-
товки студентів для вирішення проблем відбору 
змісту та навичок для кожного курсу. Найчастіше 
майбутні викладачі обирали варіант відповіді, 
який вказував на принцип, який передбачає, що 
викладачі мають для кожного навчального курсу 
ставити цілі вивчення змісту й отримання знань 
і навичок різних ступенів складності для студен-
тів з різними рівнями підготовки.

Отже, проаналізувавши відповіді, ми вия-
вили, що 45,6 % учасників тестування володіли 
професійно-педагогічними знаннями та вмін-
нями на базовому рівні; достатній рівень пси-
холого-педагогічної компетентності був влас-
тивий 46,4 % респондентів, і у 8 % майбутніх 
викладачів економічних дисциплін рівень 
сформованості когнітивного компонента педа-
гогічної майстерності був високим.

Узагальнюючи отримані результати тесту-
вання та відповіді під час проведення бесід, 
ми з’ясували, що майбутні викладачі еконо-
мічних дисциплін усвідомлюють наявність 
проблем і труднощів та відчувають потребу 
в подальшому розвитку когнітивного компо-
нента педагогічної майстерності. Отже, з метою 
підвищення рівнів розвитку когнітивного ком-
понента педагогічної майстерності у майбутніх 
викладачів економічних дисциплін, ми вва-
жали за доцільне запропонувати вивчення тем 
«Поняття педагогічної майстерності» та «Про-
фесійна діяльність і професійне становлення 
магістрантів як викладачів економічних дис-
циплін» з розробленого нами спецкурсу «Педа-

гогічна майстерність викладачів економічних 
дисциплін» [Романюк 2020: 279–287].

Розвиток когнітивного компонента педа-
гогічної майстерності майбутніх викладачів 
економічних дисциплін не обмежується засто-
суванням лише традиційних форм розвитку 
педагогічної майстерності (лекцій, практичних 
занять, самостійної роботи). На наш погляд, 
також заслуговує на увагу, як такий, що довів 
свою ефективність, розроблений нами «Тре-
нінг розвитку педагогічної майстерності викла-
дачів економічних дисциплін», одне з занять 
якого присвячено саме питанням формування 
та розвитку когнітивного компонента педа-
гогічної майстерності у здобувачів другого 
(магістерського) рівня вищої освіти за еконо-
мічними спеціальностями [Романюк 2020: 306–
314]. Ми рекомендували включати тренінг 
у вивчення спецкурсу «Педагогічна майстер-
ність викладачів економічних дисциплін» 
і передбачаємо його використання окремо як 
навчально-методичне забезпечення для прак-
тичних занять з різних фахових дисциплін.

За результатами проведених заходів з форму-
вання та розвитку психолого-педагогічної ком-
петентності ми виявили, що стан розвитку когні-
тивного компонента педагогічної майстерності 
майбутніх викладачів економічних дисциплін 
зазнав суттєвих позитивних змін, а саме було 
досягнуто таких показників: кількість здобува-
чів другого (магістерського) рівня вищої освіти 
з базовим рівнем значно зменшилась з 45,31 % 
до 23,44 %; зросла кількість осіб, у яких психо-
лого-педагогічна компетентність розвинута на 
достатньому рівні, і становила 60,94 % респон-
дентів; майже вдвічі підвищилася кількість осіб 
з високим рівнем розвитку когнітивного компо-
нента педагогічної майстерності (15,62 %).

Ми впевнені, що основними умовами, 
наявність яких впливає на результативність 
процесу розвитку когнітивного компонента 
педагогічної майстерності майбутніх виклада-
чів економічних дисциплін є отримання сту-
дентами закладів вищої освіти економічного 
профілю фахових психолого-педагогічних 
та методичних знань про особливості педаго-
гічної діяльності викладача; створення дидак-
тично обґрунтованої та послідовної системи 
навчання та формування навичок педагогіч-
ного управління студентським колективом; 
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мотивація та залучення здобувачів другого 
(магістерського) рівня вищої освіти за еконо-
мічними спеціальностями до практичної реа-
лізації свого педагогічного потенціалу протя-
гом усього освітнього процесу.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Метою нашого дослідження було 
охарактеризувати когнітивний компонент педа-
гогічної майстерності як професійно-педаго-
гічні та предметні знання, як спеціальну ком-
петентність майбутніх викладачів економічних 
дисциплін та проаналізувати сучасний стан 
розвитку означеного компонента педагогічної 
майстерності у майбутніх викладачів економіч-
них дисциплін. Відповідно до обґрунтованих 
нами критеріїв та показників рівня розвитку 
когнітивного компонента педагогічної майстер-
ності викладачів економічних дисциплін було 
визначено рівень готовності майбутніх викла-
дачів до самореалізації в професійній педаго-
гічній діяльності в умовах закладу вищої освіти 
економічного профілю. З метою забезпечення 
ефективної реалізації майбутніми викладачами 
педагогічних завдань та цілей, з урахуванням 
творчої спрямованості навчально-виховного 
процесу, нами створено методику підготовки 
викладачів економічних дисциплін, які володі-
ють системою необхідних професійних знань 

і вмінь, мають бажання підвищувати свій рівень 
психолого-педагогічної компетентності.

Отже, на основі зазначеного вище нами було 
розроблено окремий навчально-методичний 
комплекс, мета якого полягає у впровадженні 
в освітній процес форм і методів навчання, які 
здійснюють цілеспрямований вплив на фор-
мування і розвиток когнітивного компонента 
педагогічної майстерності майбутніх викладачів 
економічних дисциплін. Крім того, формування 
і розвиток ключових психолого-педагогічних 
компетентностей майбутніх викладачів економіч-
них дисциплін потребує ґрунтовного вивчення 
існуючого та розроблення нового педагогічного 
інструментарію для організації педагогічної під-
готовки в системі вищої економічної освіти.

Визнаючи наявність ще низки проблем, 
пов’язаних з формуванням і розвитком інших 
компонентів педагогічної майстерності майбут-
ніх викладачів економічних дисциплін, а саме 
мотиваційно-ціннісного, діяльнісного та реф-
лексивного, та недостатньо глибоке їх вивчення, 
підкреслюємо нагальну необхідність забезпе-
чення відповідних педагогічних умов та подаль-
шого висвітлення досвіду їх успішного розвитку, 
що сприятиме підготовці висококваліфікованих 
викладачів і розвитку їхньої педагогічної май-
стерності в системі вищої економічної освіти.
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EVALUATION OF THE LEVEL OF DEVELOPMENT OF THE COGNITIVE 
COMPONENT OF FUTURE ECONOMICS TEACHERS’ PEDAGOGICAL SKILLS

The article presents the content of the cognitive component of the pedagogical skills of teachers at economic universities. 
The cognitive component of a teacher’s pedagogical skills is a combination of knowledge about the essence, features, 
types of pedagogical technologies, peculiarities of their application in teaching. The paper highlights directions of forming 
and developing the cognitive component of future teachers’ professional pedagogical skills to meet the requirements set by 
the modern economic higher education system. The necessity for developing the cognitive component of the pedagogical 
skills of future teachers at economic universities is substantiated. The essence of the process of development of the cognitive 
component of pedagogical skills at economic universities is that the future economics teachers should be provided with 
knowledge that ensures their readiness for professional pedagogical activity. The article reveals the principles underlying 
the development of the cognitive component of future economics teachers’ pedagogical skills and analyses their 
application. The fundamental principles are humanism; democratization; pedagogical creativity; orientation to problem-
solving; realism; pedagogical self-development; orientation to personality; technological unity of the educational process, 
the use of new technologies in education; dialogization of learning. The paper describes the authorial methodology for 
assessing the levels of the cognitive component of pedagogical skills that have been developed by future economics 
teachers and the results of its practical application. The conducted research into the current state of the development 
of the cognitive component of future economics teachers’ pedagogical skills shows that students in master’s degree 
programmes at economic universities experience difficulty in understanding the ways of applying some theoretical aspects 
of teaching in practice, which means that their psychological and pedagogical competency needs improving. The author 
of this paper suggests that it would be worthwhile using the produced methodological training support resources, in 
particular, the special course «Pedagogical Skills of Economics Teachers» and the training programme for developing 
economics teachers’ pedagogical skills to successfully develop future economics teachers’ psychological and pedagogical 
competency and to resolve the issue of improving the quality and effectiveness of economics teacher training.

Key words: pedagogical skills, the cognitive component of pedagogical skills, psychological and pedagogical 
competency, higher economic education, economics teachers.


